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НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ  
ПОЉОПРИВРЕДНОГ ФАКУЛТЕАТА 
БЕОГРАД-ЗЕМУН 
Датум: 1.10.2013. 
 

Предмет: Извештај Kомисије о оцени пријаве докторске дисертације мр сци 
Љиљане Самоловац. 

 
Одлуком Наставно-научног већа Пољопривредног факултета Универзитета у 

Београду од 26. 06. 2013. године, број 356/9-3.1., именовани смо у Комисију за оцену 
пријаве докторске дисертације под насловом: "Утицај услова гајења и сезоне рођења на 
добробит телади у првом месецу живота", кандидата мр сци Љиљане Самоловац.  

На основу разматрања садржаја пријаве докторске дисертације подносимо следећи 
 

 
И З В Е Ш Т А Ј 

 
 

1. Наслов дисертације 
 
Комисија сматра да предложени наслов дисертације: "Утицај услова гајења и сезоне 

рођења на добробит телади у првом месецу живота" одговара предложеном предмету и 
програму истраживања. 
 

2. Предмет и програм истраживања 
 

Предмет истраживања ове докторске дисертације је утицај услова гајења и сезоне 
рођења на индикаторе добробити и факторе ризика по добробит телади у првом месецу 
живота. Термин добробит животиња (Anon., 2008; Anon., 2009) означава обезбеђење 
одговарајућих услова гајења животињама од стране човека, у којима оне могу да 
остварују своје физиолошке и друге потребе својствене врсти. Животињама је потребно 
обезбедити одговарајућу исхрану и напајање, простор за смештај, затим физичку, 
психичку и термичку удобност, сигурност, испољавање основних облика понашања, 
социјалних контаката са животињама исте врсте и одсуство непријатних искустава, као 
што су бол, патња, страх, стрес, болести и повреде.  

Последњих година у истраживањима се потенцира прецизно дефинисање 
минималних стандарда гајења, који проистичу из одговарајућих прописа, а 
представљају основу за обезбеђење добробити животиња (EFSA, 2006a; Takačova et al., 
2012). Такође, посебно се наглашава потреба за сагледавање имплементације 
минималних стандарда добробити, нарочито код гајења младих категорија животиња 
(Христов и сар., 2011; Takačova et al., 2012; Vasseur et al., 2012). 

Заштита добробити телади  је веома актуелно питање, које због значаја који има 
привлачи велику пажњу стручњака и одгајивача. Ова тематика је подржана од стране 
законодавства готово у свим развијеним земљама света и многим земљама у развоју. 
Стручњаци из различитих области (EFSA, 2006a;  2012; Takačovа et al., 2012) имају 
заједнички став да ово питање има велики етички, професионални и друштвени значај, 
као и међународну димензију, прихваћену у свим земљама ЕУ и света у целини. Значај 
обезбеђења свих аспеката добробити телади је кључна тема и по питању откривања 
фактора ризика који могу да угрозе њихову добробит, као и спречавање деловања ових 
фактора (EFSA, 2006a; Phillips, 2002; Релић и Бојковски, 2010; Христов и сар., 2011; 
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Stull and Reynolds, 2008). Заштита добробити телади пре свега је значајна због 
обезбеђења њиховог доброг здравља (Howard, 2003), одговарајуће исхране (Hepola, 
2003), понашања својственог врсти и категорији (Jensen et al., 1998), смањења 
морталитета и остварења одговарајућег прираста (EFSA, 2006; Hepola, 2008). За 
обезбеђење добробити телади врло значајни су услови гајења и одређени поступци у 
технолошком процесу производње (Webster, 1984; Flower and Weary, 2003; Vasseur et 
al., 2010; Релић и Бојковски, 2010; Христов и сар., 2011).  

Истраживања у вези добробити телади усмерена су на дефинисање индикатора 
добробити, мерљивих показатеља и критеријума за њихову процену, а затим на 
утврђивању ризика по добробит телади и узајамне условљености између ризика и 
индикатора добробити (Bracke et al. 2008; EFSA, 2006a,; Vasseur et al.,  2010; Релић и 
Бојковски, 2011; Христов и сар., 2011;  EFSA, 2012).  

Дефинисању индикатора добробити посвећена су бројна истраживања (Vasseur, 
1996; Winckler, 2006; Winckler et al., 2008;  Cziszter  et al., 2009; Pellerin, 2009; Takáčová 
et al., 2012; Vasseur et al., 2012). Индикатори добробити се углавном деле на директне и 
индиректне. Директни индикатори добробити односе се на саме животиње (потичу од 
телади или су директно везани за њих), док су индиректни индикатори везани за 
животну средину (индикатори ресурса) и технологију гајења (индикатори у вези 
организације производње, односно менаџментa). Иако се настоји да се процењују сви 
директни и индиректни индикатори добробити, данас се посебна пажња придаје онима 
који су везани за организам животиња, како код одраслих говеда (Winckler, 2006; 
Winckler et al., 2008; EFSA, 2012), тако и телади (Pellerin, 2009; Takačova et al., 2012; 
Христов и сар., 2011; Vasseur et al., 2012). Сви ови индикатори имају одређени значај у 
оцени добробити телади, а посебно они који одражавају обезбеђење хране и воде, 
здравствено стање, изражавање свих облика понашања и услове држања и смештаја. 
Код телади постоји посебна потреба за обезбеђењем свих ових захтева у првом месецу 
живота, а нарочито у првих неколико дана, односно током колостралног периода 
исхране.  

Оцена добробити телади треба да омогући идентификацију фактора ризика који 
доводе до проблема добробити (Bracke et al. 2008; Христов и сар., 2011), а систем, 
односно методологија оцене добробити треба да омогући одгајивачу да реагује на 
време, како би се обезбедили сви неопходни услови који доводе до побољшања 
заштите добробити (Winckler, 2006).  

Фактори ризика по добробит животиња разматрају се интензивно од 2004. године 
(EFSA, 2012). Утврђивање, односно процена фактора ризика обезбеђује научно 
засновани, транспарентни и поновљиви оквир за сагледавање специфичних проблема 
добробити животиња у току одређеног временског периода и омогућава поређење са 
расположивим научним подацима. Методологија процене ризика доприноси и процени 
користи која настаје побољшањем добробити животиња (EFSA, 2006а; 2012). 

У литератури се, као фактори који могу да угрозе добробит телади, наводе: 
неадекватно напајање колострумом, неадекватна вентилација, неодговарајуће усмерење 
и брзина струјања ваздуха, неодговарајућа температура ваздуха, изложеност 
узрочницима респираторних и дигестивних обољења, континуирано пуњење и 
пражњење објекта, мешање телади из различитих извора, недовољан приступ води, 
недовољно избалансирана исхрана, висока влажност ваздуха, промаја у објекту, лош 
квалитет ваздуха, лоше стање пода, недовољна осветљеност, недовољно реаговање 
одгајивача на здравствене проблеме (нарочито на неопходне промене у исхрани), 
недостатак мајчинске неге и одвојеност од мајке. Постоје и други фактори, за које нису 
дефинисани ефекти или су последице различите при дужем излагању, као што су: 
дефицит гвожђа, недовољна површина пода, неадекватан здравствени надзор, 
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неадекватна контрола нивоа хемоглобина телади, присуство алергена у храни и 
преобилна исхрана. Наводе се и фактори који су у вези са законском регулативом, као 
што су кастрација и обезрожавање без употребе анестезије (EFSA, 2006a; 2012). У раду 
Релић и Бојковског (2010) изнети су поједини детаљи у вези процене ризика по 
добробит телади, а у раду Христова и сар. (2011) изнети су најзначајнији проблеми 
добробити телади.  

Имајући у виду претходно наведене литературне податке, дефинисан је програм 
истраживања у овој дисертацији. У истраживању ће бити укључена телад холштајн-
фризијске расе од рођења до узраста од 30 дана на две фарме са интензивним системом 
гајења (фарма А и фарма Б). На фарми А телад се држи првих седам дана у везаном 
систему, а на фарми Б у индивидуалним боксевима без везивања. У истраживању ће се 
разматрати добробит телади (индикатори и фактори ризика) у односу на услове гајења, 
узимајући у обзир месец рођења телади и календарску сезону рођења. Анализом 
података добиће се адекватне информације о стању индикатора добробити и факторима 
ризика по добробит телади од рођења до узраста од 30 дана и омогућити детаљно 
утврђивање разлика у спровођењу одређених поступака на испитиваним фармама у 
току периода од 12 месеци. 
  
3. Научни циљ истраживања  
 

Реализацијом предложеног програма истраживања треба да се постигне сагледавање 
индикатора добробити телади у нашим условима гајења, идентификација 
најзначајнијих фактора ризика по добробит телади, као и откривање најзначајнијих 
проблема добробити телади у првом месецу њиховог живота. 

Реализација предложеног програма истраживања на испитиваним фармама 
интензивног типа гајења треба да омогући постизање следећих циљева: 

- утврђивање вредности индикатора добробити телади;  
- сагледавање најзначајнијих фактора ризика по добробит телади; и  
- анализа услова гајења на основу индикатора добробити и фактора ризика. 

 
4. Основне хипотезе од којих се полази 

 
Конципирање програма и циљева истраживања у овој докторској дисертацији 

заснива се на следећим претпоставкама: 
- услови гајења имају утицај на вредности индикатора добробити и факторе 

ризика по добробит телади у првом месецу живота; 
- услови држања, смештаја и исхране телади у првих седам дана живота имају 

утицај на вредности индикатора добробити у преосталом периоду првог месеца 
живота; 

- сезона рођења има утицај на вредности индикатора добробити и факторе ризика 
по добробит телади у првом месецу живота; 

 
5. Методе и материјал који ће се користити у истраживању  

 
Истраживање утицаја услова гајења и сезоне рођења на индикаторе добробити и 

факторе ризика по добробит телади у првом месецу живота спровешће се на две фарме 
холштајн-фризијских крава, које се разликују по начину држања телади од рођења до 
30. дана живота. Основна специфичност држања телади на фарми А је њихово везивање 
на лежишту у породилишту у току првих 7 дана живота, док је телад у том периоду на 
фарми Б смештена у индивидуалним боксевима. Остале разлике које могу да утичу на 
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добробит телади односе се на дизајн групних боксева, као и на организационе, 
техничко-технолошке и хигијенске услове на фарми.  

У истраживањима ће сваког месеца бити укључено 30 телади од рођења до узраста 
од 30 дана, с тим што ће иста телад бити посматрана као две категорије: телад од 0-7. 
дана, а затим као телад од 8-30. дана живота.  

Од опреме за утврђивање података користиће се: вага за мерење телесне масе телади, 
инструменти за мерење микроклиматских услова (температура и влажност ваздуха, 
интензитет осветљења, брзина струјања ваздуха), метар за мерење просторних услова, 
дигитални фотоапарат и камера за снимање и анализу услова смештаја и могућности 
испољавања понашањa телади.   

Предвиђено трајање истраживања је 12 месеци, а подаци о утицају услова гајења и 
сезоне рођења на индикаторе добробити и факторе ризика разматраће се у односу на 
фарму, календарски месец, календарску сезону, као и поједине периоде године, који се 
анализом покажу као значајни у погледу добробити.   

Подаци потребни за остварење програма истраживања изабрани су према значају 
који имају у сагледавању стања добробити телади (индикатори добробити који су 
везани за телад, индикатори добробити везани за животну средину телади и индикатори 
добробити везани за технологију гајења телади). Ови подаци прикупљаће се према 
методологијама описаним у публикацијама Anon. (2009a), EFSA (2012) и Vasseur et al. 
(2012), а статистички обрађивати у зависности од њиховог карактера.  

Од директних индикатора добробити разматраће се телесна маса, здравствено стање 
(повреде на телу, морбидитет и морталитет), могућност испољавања одређених облика 
понашања и појава поремећаја у понашању телади.  

Од индиректних индикатора добробити (који означавају ресурсе), разматраће се: 
карактеристике лежишта у породилишту, боксева и површина за индивидуално и 
групно држање телади, микроклиматски услови и хигијена површина и простирке у 
стаји.  

Од индиректних индикатора који узимају у обзир технолошки процес производње 
разматраће се: поступак при тељењу, комплетна исхрана телади и поступци при 
обележавању и обезрожавању телади.  

Подаци који се односе на директне и индиректне индикаторе добробити на фармама 
прикупљаће се континуирано у истим временским интервалима током целе године, што 
ће омогућити статистичку анализу података и процену стања добробити телади на 
месечном нивоу, као и у оквиру одређеног периода године, односно сезоне. Ови подаци 
ће се користити и за процену постојања ризика по добробит телади. 

Од основних квантитативних података пратиће се маса телади на рођењу, 7. и 30. 
дана живота, а број живорођене и мртворођене телади свакодневно. 

Утврђивање вредности микроклиматских параметара (температуре и влажности 
ваздуха, интензитета осветљења, брзине струјања ваздуха) и хигијенских параметара 
(стање простирке, запрљаност тела телади) вршиће се једном недељно.  

Добијени подаци обрадиће се одговарајућим математичко-статистичким методама 
коришћењем статистичког пакета STATISTICA 10.0 for Windows (Stat Soft Inc). 

Резултати истраживања кванитативних особина утицаја услова гајења и сезоне 
рођења на добробит телади на испитиваним фармама биће представљени основним 
показатељима дескриптивне статистике. 

У циљу доношења објективних закључака о утицају испитиваних фактора на 
добробит телади, као и могућност примене параметарских тестова, биће тестирана 
хомогеност варијанси Левенеовим тестом. У случајевима где је испуњен услов 
хомогености варијанси узорака биће примењени параметарски тестови (ANOVA и LSD 
тест) за одређени број степени слободе, а у условима нехомогених варијанси 
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непараметарски тестови Kruskal-Wallis и Mann-Whitney U тест (Малетић, 2005). За 
поређења третмана квалитативних особина утицаја услова гајења и сезоне рођења на 
добробит телади на испитиваним фармама користиће се χ - квадрат тест. 
 
6. Списак коришћене литератuре (прилог 1) 
 
7. Списак саопштених и објављених научних и стручних радова  (прилог 2) 
 
8. Биографија кандидата 

 
Кандидат мр сци Љиљана Самоловац, дипл. инж., рођена је 14.10.1972. године у 

Љубовији. Средњу медицинску школу – смер медицинска сестра-техничар завршила је 
1991. године у Зворнику (БиХ) са одличним успехом. На Одсек за сточарство 
Пољопривредног факултета Универзитета у Београду уписала се школске 1991/92. 
године. На истом факултету дипломирала је 1996. године на предмету Популациона 
генетика и оплемењивање домаћих животиња. Просечна оцена током студија кандидата 
износила је 9,08, а оцена дипломског рада 10. 

Последипломске студије мр сци Љиљана Самоловац, дипл. инж., уписала је школске 
1996/97. године на Пољопривредном факултету Универзитета у Београду на Катедри за 
генетику и оплемењивање домаћих животиња. У марту 2002. године положила је 
последњи испит, а магистарску тезу под називом "Варијабилност линеарних особина 
типа и млечности првотелки црно-беле расе" одбранила је 2003. године. 

Од 1998. до 2000. године радила је као сарадник на Катедри за генетику и 
оплемењивање домаћих животиња Института за сточарство Пољопривредног факултета 
Универзитета у Београду. Затим је од 08. 08. 2000. до 31. 01. 2003. године радила као 
истраживач приправник на пословима селекције млечних говеда у Институту ПКБ 
″ИНИ Агроекономик″. Од 01. 02. 2003. запослена је у ПКБ Корпорацији, Центру за 
репродукцију и ВО, на пословима селекције и тестирања бикова и одабира биковских 
мајки, као саветник за селекцију говеда. 

Током досадашњег рада била је  укључена у два пројеката и то: 1. Истраживање 
генетских потенцијала физиолошких, репродуктивних и нутритивних процеса домаћих 
животиња и 2. Оптимизација и стандардизација аутохтоних млечних производа са 
заштитом ознаке порекла. 

Од страних језика служи се енглеским и руским. Поред наведеног, познаје и користи 
следеће програме за рад на рачунару: Windows XP, Excel, Word и Power Point. 
 
9. Закључак и предлог 
 

На основу анализе пријаве докторске дисертације под насловом "Утицај услова 
гајења и сезоне рођења на добробит телади у првом месецу живота", коју је поднела мр 
сци Љиљана Самоловац, Комисија оцењује да је тема која је предмет дисертације од 
великог значаја за говедарску производњу са теоријског, а посебно са практичног 
становишта.  

Предложени циљеви истраживања и могућност да се науци и одгајивачима ставе на 
располагање значајне информације о утицају услова гајења и сезоне рођења на 
индикаторе добробити и факторе ризика по добробит телади у првом месецу живота 
пружају довољно елемената за истицање важности и оригиналности овог научно-
истраживачког рада.  

С обзиром да у нашој земљи до сада нису вршена овако обимна истраживања у 
области добробити телади и да су само делимично сагледани фактори ризика и 
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индикатори добробити, допринос науци ове докторске дисертације огледа се нарочито 
у свеобухватном појашњењу утицаја услова гајења и сезоне рођења, као сложених 
фактора, на добробит телади у првом месецу живота.  

Поред тога, актуелности предмета и програма истраживања у докторској 
дисертацији доприноси и примена савремених статистичких метода за обраду података, 
што ће допринети могућности публикације истих у референтним часописима.  

На основу свега изнетог, Комисија предлаже Наставно-научном већу 
Пољопривредног факултета у Београду да усвоји позитивну оцену пријаве докторске 
дисертације под насловом "Утицај услова гајења и сезоне рођења на добробит телади у 
првом месецу живота" и одобри мр сци Љиљани Самоловац њену израду. 

За ментора докторске дисертације Комисија предлаже др Славчу Христова, 
редовног профосора Пољопривредног факултета Универзитета у Београду. 
 
 
Београд,  1. 10. 2013.                         

КОМИСИЈА: 
                                              
     Др Славча Христов, ред. проф., 
     Пољопривредни факултет у Београду 
 
     Др Предраг Перишић, доцент 
     Пољопривредни факултет у Београду 
 
     Др Рената Релић, доцент  
     Пољопривредни факултет у Београду 
     
     Др Јован Бојковски, ванр. проф., 
     Факултет ветеринарске медицине у Београду 
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